Uprava algebraickych vyrazov

1. Upravte uvedeny vyrazy na ¢o najjednoduchsi tvar:
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(Cislo ¢ = 1+2‘/5vystupujflce v tejto tlohe sa vold zlaty rez a da sa s nim stretnit
v réznych oblastiachE[)

4. Zistite, ¢i plati uvedena rovnost pre Iubovolné redlne cisla, pre ktoré ma dany vyraz
zmysel. (Ak plati, tak sa ju pokuste zddvodnit. Ak nie, tak najdite aspon jeden kon-
krétny kontrapriklad.)
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Sustavy linearnych rovnic

r+y+z2=0
r+y+22=0
2r+y+z2=1
Maticovy zapis tejto sustavy:
1 1 110
11 20
21 11
Zapis ako siéin matice a stipcového vektora:
1 1 1 x 0 11 1 1 0
1 1 2 y]l =10 1 1 2 —11 =10
2 1 1 z 1 2 11 0 1
r+y+2=0
r+y=3 z+y+2=0 4
r+2y—z=2
3r—2y=-1 x+2y—z2=2
2x4+y+2=1

r4+y+2=0 z+y+2=0 z+y+2=0
r+2y—2=2 x4+2y—2=2 x4+2y—z=2
2x4+3y =1 2x+3y=1 2z +3y =2

Celé ¢isla, delitelnost, indukcia

1. Dokazte matematickou indukciou, Ze sucin troch za sebou idtcich prirodzenych cisel je
delitelny Siestimi.

2. Dokéazte, ze stcet tretich mocnin troch po sebe idtcich ¢isel je delitelny 9.

3. Dokézte tvrdenie: Cislo n je neparne prdve vtedy, ked n? je nepéarne.

4. Dokazte, ze ak k a [ st parne ¢isla, tak aj ¢islo k£ + [ je parne. Je pravdiva aj obratena
implikacia?

5. Dokéazte, ze pre kazdé prirodzené ¢islo n > 2 plati 4™ > 3™ 4 27,

n

6. Dokézte, ze pre kazdé prirodzené éislo n plati ) k% <2- %
k=1

n
7. Dokézte, 7e knl (1 _ ﬁ) iz
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Realne, komplexné ¢isla

1. Ktoré redlne &sla spliiaji nerovnicu |z — 2| < 5.
2. Najdite vSetky realne rieSenia rovnice:

a) |0 — 2+ [z +2| = &

b) |z — 2| + |z + 2| = 6;

c) lx —2|+|z+2|=2.



3. Najdite vsetky redlne rieSenia rovnice:
8) [z — 2| — |v+2| = 4
b) |x — 2| — |z + 2| = 6;
¢) |z —2|—|z+2|=2
d) Va2 + 2z +1— V22 —4x +4=3.

4. Pre ktoré redlne &islo ¢ ma rovnica |22 + 122 + 34| = ¢ prave 3 riesenia?

5. Nad redlnymi ¢islami rozlozte na linedrne ¢initele mnohoclen z% + 422 + x — 6.

6. Ako sa definuje absolitna hodnota |z| redlneho (resp. komplexného) ¢éisla x? Dokézte,
7e ak a, b st komplexné é&isla, tak |a + b2 + |a — b2 = 2(|a]? + |b]?).

7. Nech i je imaginarna jednotka. Dokazte, ze "4 = i" pre kazdé prirodzené éislo n.

8. Pre ktoré redlne x ma komplexné ¢islo x + %z absolitnu hodnotu 1.

9. Ak mame dve komplexné ¢isla 21 = cosa + isina, 29 = cos 8 + ¢sin 8, Comu sa rovna
ich si¢in 21297 (Moivrova veta)

10. *Vedeli by ste pomocou komplexnych ¢isel odvodit vzorec pre cos 2z, sin 227 Dalo by
sa to pouzit pre sin 3z, cos 3x, sinnx, cosnx?
Mnoziny

1. Mnozina M pozostava z parnych cisel vac¢sich ako %7 a mensich ako % a tieZ z nepar-
nych kladnych ¢isel mensich ako % Napiste vsetky prvky mnoziny M.

2. Uréte prienik mnozin A a B, ak A je mnozina kladnych celych ¢isel delitelnych troma
alebo piatimi, ktoré st mensie ako % a B je mnozina prvociselnych delitelov ¢isla 90.

3. Comusarovnda ANBaAUB,ak A={2n;n€Z}a B={3n;n¢cZ}?

4. Plati AnNB C A C AU B pre Iubovolné mnoziny A, B?

5. Oznatme AAB = (A\ B)U(B\ A). (T.j. AAB je tzv. symetrickd diferencia mnozin A,
B; obsahuje tie prvky, ktoré patria préave do jednej z tychto dvoch mnozin.) Zdévodnit,
7e AAN(BAC) = (AAB)AC.

Ro6zne

1. Rozhodnite, ¢i sa priamka v rovine, ktord je dana rovnicou 2x — by = —2 pretina
s priamkou, ktorej rovnica je 2z + 3y = 4.

2. Najdite vSetky mozné predpisy, ktoré vsetkym prvkom z mnoziny

w

1+3i\2 1-3\?> 1 1—i 1+4\?
M = I -
{<1—3i) <1+3¢> ’i+1+i+(1—i>}

jednoznacne priradia prvky z mnoziny redlnych ¢isel patriacich do M.

. Dokézte, ze V2 aj V3 st iraciondlne &sla.
. Dokézte, ze v/2 + /3 je iracionélne &islo.



